امتحان السودان 2008

مادة علوم البيئة والجيولوجيا


أجب عن خمسة أسئلة فقط مما يأتي : 
السؤال الأول :- 
أ- ناقش كلا مما يأتي :-
1- تأثيرات وفرة المغذيات على الكائنات النباتية في النظام البيئي البحري .
ج- المياة السطحية فى البحر غنية بأملاح النترات والفوسفات الللازمة لبناء البروتين فتنمو اسرع0ومن الملاحظ ان العناصر تدخل فى دورات حيث تتحرر من اجسام الاحياء الميته بواسطة الكائنات المحللة وتترسب فى القاع ونتيجة حركة المياه الصاعده  يزيد من العناصر المغذية فتزدهر الثروة النباتية وبالتالى الحيوانية0
2- تأثير زيادة نسبة الفوسفات والنترات على ماء البحيرات .
ج- زيادة الفوسفات والنترات تؤدى إلى زيادة أعداد الطحالب  ويتبعها زيادة أشكال حيوانية تستهلك الأكسجين ثم تهلك ، فتزيد المركبات العضوية المتعفنة بفعل البكتريا اللاهوائية
ب- اختر الإجابة الصحيحة لكل مما يأتي واكتب الإجابة المختارة فقط في كراسة اجابتك :-
1- أي من الوسائل التالية تؤدي إلى ازدهار الانتاج الحيواني ) .......... تحسين الصفات الوراثية –   

     تحسين ظروف معيشة الحيوان – الغذاء ( العليقة) التي تعتمد على النواتج الزراعية – العناية   

     بالإرض واستخدام الأسمدة المناسبة)
2- في الاستشعار عن بعد الإيجابي ترسل الموجات الكهرومغناطيسية إلى ..........  )المستشعرات –   

     المنصات – الأهداف – محطات الاستقبال)0
3- من المواد المشعة التي أثبتت فاعليتها في تحديد أحداث الزمن الجيولوجي تحليل ......... 
(الاسترانشيوم إلى الروبيديوم – الأرجون إلى البوتاسيوم – الروبيديوم إلى الاسترانشيوم –   

     الثوريوم إلى الرصاص والهيليوم )0
4- يطلق على معدن الكوارتز الشفاف اسم .......... ( البلور الصخرى – الدخان الرمادي - الأمثسيت   

    – المالاكيت )0
ج- 
1- تختلف انسجة الصخور النارية باختلاف طريقة تبلور معادنها اذكر طريقتين من طرق تبلور  

        معادن الصخور النارية .
ج- المثال الاول الصخور النارية الجوفية مثل الجرانيت عندما يبرد الصهير في باطن الأرض فتتجمع كمية كبيرة من الأيونات على مركز التبلور فيتكون عدد قليل من البلورات كبيرة الحجم و يكون نسيج الصخور الجوفية خشن 

المثال الثاني:- الصخور النارية البركانية مثل صخر البازلت يبرد الصهير بسرعة قريبا من سطح الأرض نتيجة الحمم البركانية فينتج صخر زجاجي عديم التبلر أو عدد كبير من البلورات صغيرة الحجم و يكون النسيج في الصخور البركانية دقيق التبلر .  
2- اشرح العمل الهدمي الميكانيكي للأمطار .
ج- تفتيت الصخور عندما تكون مصحوبة برياح شديدة ونقلها وتكون الأخاديد والجروف مثل/شبة جزيرة سيناء0
السؤال الثاني :-
أ- ما المقصود بكل من:-  ) ظاهرة التنوع البيولوجي – رواسب السهل الفيضي – الدورات   

                                  البيوجيوكيميائية)0
ج- 1- ظاهرة التنوع البيولوجي :- يعتمد ثبات التوازن البيولوجي فى أى نظام بيئي على عدد الأنواع . فكلما زاد عدد الأنواع استمر التوازن وإذا قل عدد الأنواع يؤدى إلى اختلال التوازن)0 لأن كل نوع يقوم بدورمعين فى شبكة  الغذاء والتكامل مع الغير من الأنواع لتحريك العمليات المتنوعة (فالنظام البسيط ) قليل الأنواع يسهل تدميرة، النظامالمركب عديد الأنواع أكثر تماسكاً يصعب تدميره
2- رواسب السهل الفيضي :- توجد على جانبى نهر النيل التى تتكون نتيجة زيادة الحمل وقت الفيضان   ويصاحبها تحطم للجسور الضعيفة, وارتفاع منسوب الماء, فيترسب الحمل على الجانبين0

و كان نهر النيل يرسب سنويا(1مم) من الطمي قبل إنشاء السدود من أجل التحكم فى جريان ماء النيل 

3- الدورات البيوجيوكيميائية :- هي موارد موجودة فى النظام الايكولوجى فى كل وقت لأنها تدخل في العديد  من التفاعلات داخل الكائن الحى  وخارجه ]0

 *مثل:-  دورات (- الماء – الأكسجين – والنيتروجين -والفوسفور- الكربون)0 
  ب- أعد كتابة العبارات التالية بعد تصويب ما تحته خط :-
1-  يتميز الماس بخاصية اللألأة .                                                                 ج- الأوبال 
2- يتسبب التلوث الحراري للإنسان أمراض الكبد والجهاز الهضمي والدم .             ج- المبيدات الكيماوية 
3- تمثل مناطق الفواصل مراكز العديد من الزلازل .                                          ج- الايلاج او الاندساس 
4- الغرود تتكون نتيجة العمل الهدمي للرياح فتتآكل طبقاتها الرخوة وتبقى طبقاتها الصلبة بارزة . ج- المصاطب 
ج- 
1-  تعتبر مواد البناء من الركائز الأساسية لمواجهة مشكلة الاسكان وإقامة المنشآت الجديدة اذكر   

         دور الجيولوجيا تجاه هذه الموارد .
ج- دور الجيولوجيا:-البحث عن وتقييم موادالبناء لمواجهة مشكلة الإسكان وإقامة المنشآت المختلفة ويظهر ذلك فيما يأتي :- 

      1- صناعة الأسمنت :- يتكون أساساً من الحجر الجيري والطفل0

        أنواعه :   أ – أسمنت مقاوم للكبريتات لإقامة المنشآت في المياه المالحة .

                 ب- أسمنت منخفض الحرارة .                  جـ- أسمنت حديدي .
      2 - صناعة طوب البناء :- تساعد الجيولوجيا في توفير الخامات الأصلية أو البديلة ومعالجتها خلال مراحل الإنتاج ويشارك الجيولوجيون في مراحل التصنيع والمراقبة والتقييم خاصة بعد انقطاع طمي النيل

     3- تحديد أماكن إقامة المجتمعات الجديدة :- 

       حيث تتم الدراسة لتحديد أماكن يتوفر فيها قدر من الأمان والاستقرار للمنشآت كما يـأتي :-

        أ – اختبار مواقع آمنة حتى لا يحدث هبوط نتيجة زيادة المياه الجوفية 

        ب- البعد عن أماكن المنحدرات الجبلية حتى لا يحدث انهيارات أرضية .

        جـ- البعد عن مجاري السيول وما تسببه من كوارث عند هطول الأمطار الغزيرة التي تسببها العواصف 


 2- اذكر سبب تفضيل استخدام الأسمدة العضوية بدلا من الأسمدة الكيماوية في تسميد التربة .
ج- الأسمدة العضوية تعمل على  تنشيط عمل الكائنات الحية الموجودة فى التربة فتدخل فى سلسلة الغذاء وتكسب التربة خصائص فيزيقية مرغوبة
السؤال الثالث :-
ا- ما النتائج المترتبة على كلا مما يأتي :-
1- اندفاع الصهارة ( المجاما) خلال الأغوار العميقة بواسطة تيارات الحمل   

ج- تندفع الصهارة خلال الأغوار العميقة مسببه تباعد جانبي القشرة الصخرية في اتجاهين متضادين بعيداً عن             

حيد وسط المحيط . وباستمرار تدفق الصهارة تنشأ مجموعة من الفوالق ثم تملأ الشقوق مكونة قشرة صخرية جديدة
2- الرعي الجائر في مناطق الحشائش للبيئة الصحراوية .
ج- تسود الأنواع غير المستساغة التي تكمل دورة حياتها فى فترة قصيرة فلا تتمكن الحيوانات من القضاء عليها
3- تعدد محطات الراديو والتليفزيون وشبكات الضغط العالي
ج- تسبب تلوث كهرومغناطيسي يؤثر علي الانسان و يسبب له الأرق والإجهاد والصداع وآلام فى الجسم دون سبب واضح نتيجة تداخل الموجات مع الجهاز العصبي وعمل المخ .

2- تدل المؤشرات الأولية من التجارب التي تجرى على الحيوانات التجارب أنها تسبب :- 
    أ- أمراضاً بالدم .           ب- خللاً بالهرمونات .            جـ- اضطرابا بالجهاز العصبي .
ب- ماذا يحدث في الحالات الآتية :-
1-  استخدام الألياف الصناعية بدلا من القطن في صناعة بعض المنسوجات .
ج- تتوافر مساحات أكبر من الاراضي الزراعية في زراعة الطوب 
2- حدوث حركات طي وخسف في صخور القشرة الأرضية .
ج- تؤدي الي تكوين حركات بانية للجبال 
3- ثوران البركان تحت سطح الماء في البحار .
ج- تكون الجزر البركانية(إذا كان البركان تحت سطح الماء)0
4-  مرور المياه فوق طبقة صخرية صلبة معلقة وتهاوت بفعل الجاذبية .
ج- تنتج من مرورمياه النهر فوق طبقتين متتاليين من صخورمختلفة الصلابة  ( تتآكل  الطبقات الرخوة وتترك الصلبة بارزه معلقه تتهاوى بفعل الجاذبية فنجد المسا قط المائية تتراجع نحو                          ثم الصخر الأصلى)0














































































المنبع(شلالات نياجرا) وتكون أيضا (الحفر الوعائية)- فى قاع النهرعندما يكون مليئة بالحصىوتدور على شكل دوامات تعمق الحفرة0
ج-
 1- في أي عصر ظهرت الأنواع الآتية) المخروطيات والسرخسيات – الأسماك الرئوية  )
ج- المخروطيات و السرخسيات في العصر الترياسي – الاسماك الرئوية في العصر الديفوني 

   2- من أهداف المحمية الطبيعية زيادة عدد الأنواع المهددة بالانقراض ثم إعادة توطينها في بيئتها   

     الطبيعية .... اذكر مثالا يوضح هذا الهدف .
ج- مثال علي ذلك المها العربي الذي جمعت فرادها من الجزيرةالعربية و نقلت الي محمية خاصة في كاليفورنيا حتي تتوافر منها عدة مئات بعد سنوات واعيدت لبيئتها بسلام .
السؤال الرابع :-
أ- 
1- اكتب باختصار عن حركة المياه في البحار .
ج-  *العوامل التى تؤثر على حركة المياه:-

  (أ)- اتجاه الرياح0       (ب)- المد والجزر0          (جـ) موقع الشاطىء من المساقط والمصبات0

مسارات التيارات المائية:- توجهها عدة عوامل وهى:-

  (أ)- دوران الارض       (ب)- درجة الحرارة0        (جـ)- الكثافة0
2-  ما هي المعالجة الثلاثية وفيما تستخدم .
ج-  إزالة المركبات والفلزات والأملاح والروائح الكريهة بطرق كيميائية و إمرار الكلور للتطهير وقتل ما بها من بكتريا وفيروسات ضارة ويجرى تحليل بيوكيميائي وستخدم هذه المياه فى الشرب والزراعة والرى .
ب- اكتب المصطلح العلمي المقابل لكل عبارة مما يأتي :-
1-  رواسب على شكل مثلث تقع قمتها عند مخرج الخور .
ج- الدلتا الجافة 

2- المستوى الذي تتحرك على جانبه الكتل الصخرية المتهشمة واحدة عكس الأخرى .
ج – مستوي الفالق 

3- البقايا المتحفرة للكائنات التي عاشت في الماضي وتستخدم لتحديد عمر الطبقات .
ج – الحفرية المرشدة 

4- فرع الجيولوجيا الذي يختص أساساً بدراسة الخامات المعدنية ذات القيمة الأقتصادية .
ج- الجيولوجيا الاقتصادية 
ج- اذكر أهم الفروق بين كل اثنين مما يأتي :-
1-  بركان سترومبولي وبركان اتنا .
ج- براكين مستمرة:- مثل (سترومبولى) فى إيطاليا0
   براكين متقطعة:-تثور على فترات (فيزوف)بإيطاليا
2-  البلورة الصفائحية والبلورة العمدانية .
ج- تنمو البلورة فىإتجاه أكثر من الإثنين الآخرين وتصبح إبرية مع زيادة الإستطالة0
3- مفهوم الموارد المتجددة والموارد الغير متجددة .
	موارد متجددة
	موارد غير متجددة

	موارد تظل متوافرة في البيئة لقدرتها على الاستمرارية والتجديد مثل( النباتات - الحيوانات –الكائنات الدقيقة- الماء – الهواء 
	موارد مؤقتة سوف تختفي من البيئة إن عاجلاً أو أجلاً وذلك حسب تعامل الإنسان معها مثل:- (الفحم – البترول – الغاز الطبيعي – المعادن 



السؤال الخامس :-
أ- اكتب نبذة مختصرة عن :-
1- نشأت البحر الأحمر                     .2-  الجدد الموازية.                           3- البتروكيماويات.
ج- ا- تنشأ الأغوار العميقة أسفل القارة فتتفتق إلى قارتين فتندفع الصهارة مكونه حوض محيطى ببطء شديد وبمعدل بطئ فى الازاحه يصل إلى 2.5 سم / سنه 
2- تنشأ الجدد الموازية من تصاعد المجما وتوازى إحدى الطبقات ولا تقطعها0
ب- علل لما يأتي :-
1- يعتبر السفاليريت من المعادن ذات اللون المتغير .
ج- حيث انه ذو اللون الاصفر الشفاف يتحول الي اللون البني بزيادة عنصر الحديد فيه بنسبة قليلة تحل محل ذرات الزنك و لا تغير من الترتيب الذري لهذا المعدن 
2- يجب غرس أشجار جديدة في الغابة بدلا من الأشجار التي تم قطعها .
ج- حيث ان الاشجار تقدم خدمات جليلة للبيئة منها : 

1- تعمل كمصفاة طبيعية لغاز Co2 وتمدنا بالأكسجين .

2- تعمل كمصدات للرياح .

3- توفر الخشب والظل .

4- تكون أوراقها المتساقطة الدبال الذى يخصب التربة .

5- تعتبر ملجأ ومكان مناسب لمعيشة الحيوانات .

6- توفر العديد من الخامات للصناعات مثل الورق والملابس .


3- تصاعد مشكلة القمامة في السنوات الأخيرة .
ج- بسب الزيادة السكانية مما ادي الي زيادة المخلفات المتولدة و تراكمها و تتمثل في المخلفات و المعلبات و الأطعمة المحفوظة بجانب ظهور انواع من المنتجات الورقية و المعدنية و البلاستيك و غيرها من المواد غير القابلة للتحلل فتبقي و تتراكم في البيئة 
4-  يعتبر الطفل النفطي مصدرا هاما من مصادر الطاقة .
ج – صخر طيني غني بالمواد الهيدروكربونية من أصل نباتي يوجد في حالة شمعية صلبة يتحول لمواد نفطية عند(480م)ويعتبر البترول فى المستقبل بعد نفاذ البترول.
ج- 
1- تعاني بعض الدول العربية حاليا من انقطاع مستمر للتيار الكهربي مما أدى إلى استخدام موارد أخرى لتوليد الكهرباء ....... اذكر تلك الموارد .
ج- هناك مصادر اخري للطاقة النظيفة منها :- 

1- الرياح      2- المد والجزر      3- المواد النووية        4- المساقط المائية         5-حرارة باطن الارض0  
توليد الكهرباء من حرارة  باطن الارض:-

  يمكن توليد الكهرباء بالإستفادة من الحرارة الكامنه في باطن الارض على عدة خطوات هي كالتالي :
- يضخ الماء العاد تدويره إلى عمق من ( 4 – 6 ) أميال { الميل = 1.6 كم }
 تحت سطح الأرض في أنابيب خاصة ,   علماً بأن : درجة حرارة باطن الأرض
 عند هذه المنطقة تزيد عن حرارة سطح الأرض بمقدار ( 400 ْ ) فهرنهيت .
- يؤدي ضغط الماء إلى تكسير الصخور في باطن الأرض عند منطقة الضخ .
- تعمل الصخور الساخنة في باطن الأرض على تحويل الماء إلى بخار ماء .
- يعاد تجميع بخار الماء في أنابيب تحمله إلى سطح الأرض .
- يستخدم تيار بخار المـــــــــــاء المندفع بشدة في إدارة توربينات تؤدي إلى

  توليد طاقة كهربائية هائلة .
1- اذكر مميزات التربة الوضعية .
ج- التربة الوضعية : هى خليط من مواد معدنية وبقايا عضوية
 خواصها:-
(1)- تتكون في مكانها من نفس الصخر الاصلى أسفلها
(2)- تركيبها مثل الصخر الاصلى0

(3)-تتدرج فى النسيج حتى الصخر الأصلي(تربة ناعمة ثم تربة خشنة ثم حصى ثم جلاميد ثم منطقة تشققات ثم الصخر الأصلي)  .
2- يمكن النظر إلى الاستشعار عن بعد على أنه مجموعة من الوسائل ........ اكتب باختصار عن هذه الوسائل .
ج- - الاستشعار عن بعد:-  (هو مجموعة من الوسائل من الطائرات أو أقمار صناعية أو بالونات وأجهزة التقاط البيانات   ومحطات الاستقبال وبرامج معالجة البيانات المستقبلة التى تسمح بفهم الظواهر عن طريق خواصها الطيفية)0
الغرض منها وضع هذه الأجهزة على ارتفاع معين من سطح الأرض
1-البالونات:- و قد تكون موجهة أو غبر موجهة حيث يتوقف مسارها على الرياح0
2- الطائرات:- تستخدم فى الاستشعار الجوى للحصول على صورة جوية ذات مقاييس كبيرة ومتوسطة  طبقا للارتفاع0  

3-المركبات الفضائية:-  باهظة التكاليف  وتتطلب تكنولوجيا رفيعة المستوى  وهى متحركة أو ثابتة
**المتحركة:-  تدور فى مسارات حول الأرض
 ** الثابتة:- تتواجد دائما فى موضع ثابت بالنسبة للأرض 

السؤال السادس :-
أ- 
1- ارسم نموذجاً كامل البيانات يوضح العلاقة بين مكونات النظام البيئي وكلا من الطاقة والمادة .
ج- في الاسفل تم رفعها كصورة 
2-  ما دور إعادة تدوير الماد في معالجة مشكلة استنزاف الموارد ( يكتفي بنقطتين )0 
ج- 1- صهر هياكل السيارات والخردة لإعادة استخدامها0             2- معالجة زيوت السيارات لإعادة استخدامها0-                            3-  معالجة ماء الصرف الصحى  لاعادة استعمالة للرى والزراعة 
ب- بين السبب لكل مما ياتي :-
1- تعتبر دورة الفوسفور من الدورات الرسوبية .
ج- لانها هى دورات تبدأ من وجود العنصر  فى صورة مواد رسوبية    
2- تسمى الالتواءات العنيفة التي تشوه صخور القشرة الأرضية بالتركيبات التكتونية .
ج- لاتها اشكال صخرية تكونت بفعل قوي داخلية من باطن الارض 
3- للجيولوجيا دوراً في توفير مستلزمات صناعة الصيني .
         ج- كان للعاملين في هذا المجال دورهم في استغلال مناجم رمل الزجاج والكاولين بشبه جزيرة سيناء وتوقف بعد العدوان  1967 و تم بعد ذلك اكتشاف  منجم الكاولين بمنطقة كلابشة جنوب غرب أسوان ( 30 مليون طن ) 

4- يتأخر وصول الموجات الزلزالية إلى محطات الرصد .
ج- وذلك بسبب أن قشرة الأرض غير متجانسة وقليلة الكثافة فتنكسر الموجات الزلزالية إلى أعلى والى أسفل وتسير فى مسار متعرج فتصل إلى محطات التسجيل متأخرة عن غيره   

 
ج- اذكر ما تعرفه عن :-
1-  الحفر الوعائية .
ج – " هي الحفر التي تكون في قاع الانهار الشابة و تكون مليئة بالحصي و الجلاميد و عند مرور مياه النهر في الحفر فانه تكون دوامات تعمل علي دوران الحصي فيها في حركة دائرية مما يعمل علي تعميق الحفرة و صقلها  
2- صخور السيال.
ج- " هي صخور الوشاح الخارجي من القشرة الارضية و وره غنية بمادة السليكا التي تتكون من حوالي 70% و الالومنيا و هي السائدة في جسم القارات " 
3- الساعة الجيولوجية .
ج- " هي ظاهرة جيولوجية تسير في اتجاه واحد وبمعدل ثابت و لاترجع الي سيرتها الاولي و انما تتغير مع الزمن " 
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تمت بحمد الله

و لا تنسونا من فضل دعائكم 







